

临时收归国有 诺森罗克收购案尘埃落定

英国财政大臣阿利斯泰尔·达林 17 日宣布,英国政府拒绝两家私人部门收购诺森罗克银行(又称北岩银行)的方案,这家银行将暂时归于国有。英国首相布朗 18 日表示,诺森罗克银行暂时被收归国有是英国政府在适当的时机做出的正确决定,也是诺森罗克银行目前最好的选择。

诺森罗克银行 18 日在伦敦股市停止交易。上周五该行股票收市价为 90 便士,市值已从一年前的约 53 亿英镑降至目前的 3.79 亿英镑。

报价未达要求 政府拒绝收购

受美国次级住房抵押贷款危机影响,英国第五大抵押贷款银行——诺森罗克银行去年遭遇流动性短缺,向英国央行英格兰银行紧急求助。

英国政府去年 9 月批准英格兰银行向诺森罗克银行提供紧急贷款救助。英格兰银行援助的紧急贷款累计达 250 亿英镑(折合 490 亿美元)。

央行贷款救急,反而引发诺森罗克银行储户挤兑风潮,陷入危机。这是英国 140 年来首次出现挤兑风潮。此后,英国政府寻求私人部门买家收购诺森罗克银行,希望借此为英国纳

税人争取尽可能多的利益,但一直对竞标者出价不满意。

本月 15 日晚,维珍集团领头的财团和诺森罗克银行管理团队分别向英国政府提交修改后的最终收购方案。英国政府曾提出,收购方必须在 3 年内偿还 250 亿英镑贷款。

达林 17 日在新闻发布会上宣布,诺森罗克银行将临时归于国有,因为两家私人部门的报价都没达到政府要求,没有“为纳税人的资金提供充分价值”。

保护客户利益 暂时收归国有

诺森罗克银行在其网站首页也向客户提示,英国政府宣布,为了银行客户和纳税人的最高利益,正使诺森罗克银行归于临时国有,银行业务照常。

达林说:“考虑广泛因素,我得出结论,这是最好的办法。”他还说,首相戈登·布朗也同意国有化是最好的可行方案。

“根据这个办法,我们将使纳税人看到,发放给诺森罗克银行的贷款将得到完全归还,而且没有利息,当市场稳定,这家银行可以恢复为私人部门。”达林说,“新的董事会和公司运行将与

政府保持一定距离,决策上可以享有完全的商业自主权。”

达林说,保险业宿将罗恩·桑德勒已获得任命,将成为国有化后的诺森罗克银行董事会执行主席。桑德勒 18 日将前往诺森罗克位于纽卡斯尔的总部,会见银行雇员和管理层。

桑德勒素有“故障检修员”之称,曾帮助挽救劳合社(劳埃德保险社)的伦敦保险市场,也在退休金政策方面为财政部提供帮助。

桑德勒估计银行将削减至“更可承受的规模”,但拒绝就可能产生的裁员发表评论。

股东表示不满 欲起诉英政府

英国政府宣布将诺森罗克银行暂时国有化后,投资者表示不满,认为银行似乎骤然间被人“偷”去。英国股东协会誓言采取法律措施阻止诺森罗克国有化,声称投资者的财产正在被“没收”。

英国《金融时报》18 日报道说,诺森罗克银行大股东之一——SRM 对冲基金经理乔恩·伍德表示,这对股市、银行业来说都是“悲哀的一天”。

维珍集团董事长理查德·布兰森反对政府国有化诺森罗克银行。“我们认为,国有化不是最佳方案,商业途径才是最佳办法。”

在野党保守党也反对这一决定。保守党影子财政大臣乔治·奥斯本当日说:“今天是工党领导经济能力名垂青史的日子。”另一在野党

自由民主党的影子财政大臣文森特·凯布尔则认为,身为财政大臣,达林的“政治前景不乐观”,但最终将是“首相为此事挨骂”。

不过达林表示,暂时将银行国有化是为保护纳税人利益所做的正确选择。而且,国有化只是一项暂时措施,将来诺森罗克银行仍将由私营部门管理。达林和诺森罗克银行新任董事会主席罗恩·桑德勒强调,银行将“照常营业”,客户可照常存取款,政府对储户资金安全的保证仍然有效。

据报道,诺森罗克银行国有化计划将于 19 日根据紧急立法提交国会通过。根据英国国有化有关规定,诺森罗克银行股东所持股权将根据政府指定的审议团确定的标准获得赔偿。

(庄北宁 宗亦)



诺森罗克银行 资料图

新闻观察

前途未卜的“国有化”

◎本报记者 石贝贝

英国诺森罗克银行危机似乎正以英国政府将其暂时“国有化”而收官。尽管英国财政大臣阿利斯泰尔·达林声称,诺森罗克银行只是被暂时国有化,未来金融环境转好之时,仍将会转回到私有化的轨道上,但业内人士担心,被国有化之后重新回到私有化轨道上,“可能需要很长时间,也存在很多不确定性”。

一个无奈之举

自诺森罗克银行出现危机以来,英国政府先后对其提供了注资、存款担保、债券计划、寻找私营买家等多种支持。进入 2008 年后,英国政府内部就传出两种解决诺森罗克银行危机的方案。第一种方案是出售诺森罗克银行资产、股份等进行融资。另外一种方案则是由英国政府接管诺森罗克银行,将其国有化,以避过此次危机。

1 月 11 日,诺森罗克银行就向美国摩根大通出售 22 亿英镑(约 43.12 亿美元)银行资产,用于偿还英格兰银行的贷款。21 日,英国政府宣布将借给诺森罗克银行的贷款转为债券计划。有市场人士指出,这是为私营机构买家收购诺森罗克银行铺平道路。在竞标最后期限结束后,英国政府又要求两家竞标者——维珍集团领头的财团和诺森罗克管理团队提高最终竞标价。而最终英国政府在研究各种可能性数月后,出于保护储户利益等考虑,最终以对两家竞标者出价不满为由,宣布将诺森罗克银行“暂时国有化”。

业内人士认为,目前不论对投资者,还是对寻找买家的企业而言,都是个好时机。在英国,私有化主宰了过去三十年的经济历程。而诺森罗克银行被国有化实在是有些无奈。

何时再私有化

在以私有化、市场经济为主导的英国经济中,英国政府将诺森罗克银行“国有化”。对此,中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇表示,在目前“非常状态”下,英国政府出手将银行国有化,这是对银行的一种保护方式。一来可以维持银行经营稳定,二来则可以避免诺森罗克银行、英国金融系统出现更大的波动和风险。

英国政府解释道,私营机构提供的收购方案并未能给英国纳税人提供足够的价值,因此采取将诺森罗克银行收归国有

的方案。郭田勇指出,在市场波动、投资者趋势不明朗的情况下,私营资本对诺森罗克银行的收购价格估值偏低。此外,英国政府也不希望银行资产被“贱卖”。这些是导致上述决定的重要因素。

英国财政大臣达林也称,暂时国有化只是一个“跳板”,在未来金融环境转好、银行价值提升时,会将该银行重新转至私营资本手中。

然而,由于次贷危机、银行自身运营等多方面的不确定性,市场对何时将诺森罗克银行再私有化充满质疑。上个世纪 70 年代初,英国发动机制造商罗尔斯·罗伊斯在 1971 年被国有化之后,经过漫长的 16 年才重新成为私有企业。此外,也有市场人士担心,诺森罗克银行被国有化之后,是否能够继续按照市场化规律自主运营?在 1998 年亚洲金融危机之时,身处危机之中的韩国也曾将友利银行等进行“国有化”予以保护。

郭田勇指出,政府在将银行国有化之后,不一定会在短期内出手。在次贷危机过后、经济环境明朗化之后,市场各方对银行估值会重新归于理性,而政府也会认为估值公正合理的情况下,政府才会重新选择买家,将这家银行重新私有化。

前景尚不明朗

郭田勇认为,此次国有化并不是处理银行危机的最好方式,这与西方国家市场经济规律相抵触。但若此时任由私营买家来购入诺森罗克银行股份,会导致“贱卖”、乃至英国整个金融市场出现更大波动。“两权相较自然取其轻。虽然从经济学、微观主体来看,这确实与市场经济向抵触,但目前非常状态下,在短期内防范危机进一步蔓延方面,确实有可取之处。”

对于重新私有化时的股价问题,郭田勇表示,英国政府采取国有化的方式对诺森罗克银行进行保护,只要银行本身基本没有出现问题,待危机过去之后,应该能够顺利以英国政府、投资者满意的价格售出,实现再私有化。

但另一位银行人士指出,诺森罗克银行在国有化之后,可能会受到英国政府管理的影响,不能按照市场化规律正常运营,最终不得不再次寻找买家,届时储户的根本利益真的就难以得到保证。尤其是在目前次贷危机并未结束、金融市场仍未复苏的情况下,英国政府采取国有化方式存在很大风险。因此,诺森罗克的前景尚不明朗。

史上规模最大 美召回 6.4 万吨牛肉

美国农业部 17 日宣布召回加利福尼亚州南部一家屠宰场处理过的 1.43 亿磅(6.4 万吨)冻牛肉,因为这些牛肉没有经过“全面和适当”的检验。美国农业部长爱德华·谢弗在一份声明中说,这家屠宰场处理过的牛肉没有按要求经过兽医“全面和适当”的检验,所以农业部下属的食品安全及检验局认定,这些牛肉不适合人们食用,并发布了紧急召回令。这是美国历史上规模最大的一次牛肉召回事件,超过了美国 1999 年对 3500 万磅肉类食品发出的禁令。

生产时间最早 2006 年

美国媒体 18 日报道,被召回的牛肉来自设在加州奇诺的韦斯特兰和霍尔马克肉类公司。这家公司主要向学校和快餐店供肉。

美国农业部长爱德华·谢弗说,有证据显示,这家屠宰场处理过的牛肉没有按要求经过兽医检验。谢弗在一份声明中说:“那些牲畜没有接受完全、恰当的检疫。农业部下属的食品安全及检验局认定,这些牛肉不适合食用。公司正在召回。”

此次牛肉召回数量在历史上规模最大,超过了美国 1999 年禁售的 3500 万磅(1.57 万吨)肉类食品。

民主党参议员汤姆·哈金对联邦食品安全法执行不力表示不满。他说:“此次牛肉召回事件涉及全国多个针对民众的营养计划。我们究竟还要再(为食品安全)赌多少次运气?”

据农业部官员说,这批牛肉被处理加工的时间可追溯到 2006 年 2 月 1 日。

1.7 万吨卖给了学校

美国农业部官员估计,在下令召回的牛肉中,约有 3700 万磅(1.7 万吨)卖给了美国各地的学校,其中大部分牛肉可能已被食用。不过,学生中尚未有人报告因食用这批牛肉患病。



国际市场上的美国牛肉 资料图

美国媒体披露,韦斯特兰和霍尔马克肉类公司此前与政府展开广泛合作,参与“全国学校午餐计划”等多个营养计划。仅“午餐计划”一项,就涉及全美 36 个州的多所中小学。

由于生病或其他原因无法站立或行走的牛称为“躺牛”。按照美国相关规定,“躺牛”的肉不能食用,因为它们极有可能感染了大肠杆菌、沙门氏菌或得了疯牛病。调查显示,该公司的职员违反规定,用“残忍的手段”将这些“躺牛”拉到屠宰场,然后在未经检疫的情况下把牛肉销往市场。

农业部官员说,消费者食用病牛肉,有可能面临重大危险。150 所学校目前已停止使用韦斯特兰和霍尔马克肉类公司供应的牛肉。农业部已无限期中止“问题厂家”参与合作的“午餐计划”等营养计划。

美国农业部去年 7 月决定,全面禁止食用那些疑似感染疯牛病的牛。

数名违规职员被起诉

农业部还中止了韦斯特兰和霍尔马克公司的业务运作,原因是,此前一份录像显示,公司员工用铲车推挤残废或有疾病的牛。

善待动物协会 1 月 30 日公布了一段拍摄于韦斯特兰和霍尔马克肉类公司所属屠宰场的录像。该公司的职员违反规定,用“残忍的手段”将这些“躺牛”拉到屠宰场,然后在未经检验的情况下把牛肉销往市场。

录像显示,屠宰场员工用板子击打牛的脸部和眼部,用铲车推挤有残疾的牛或病牛,迫使病牛因不堪痛苦而起身走动,进入屠宰间。对那些实在无力行动的垂死病牛,工人们开动铲车搬运,导致病牛受伤。

美国联邦法律和加州法律规定,不得生产、加工和销售病畜肉制品。这家屠宰场涉嫌从事多项严重违法行为。农业部上周勒令韦斯特兰和霍尔马克公司停业并对其展开正式调查。美国农业部官员说,该公司的几名职员因为虐待动物已被起诉,这家公司也正在接受相关调查。

(郭奕 宗亦)



英国财政大臣达林宣布,诺森罗克银行暂时归于国有 本报特写图